

西貢區議會備忘錄 西貢地區管理委員會工作報告

西貢地區管理委員會(下稱「地管會」)於 2018 年 11 月 8 日舉行會議。有關「地區主導行動計劃」的工作報告已載列於 SKDC(M)文件第 13/19 號，而會上討論的其他主要事項概述如下：

一. 樹木管理辦事處簡介樹木管理工作

2. 樹木管理辦事處(下稱「樹木辦」)代表列席是次會議，向地管會簡介政府的樹木管理工作及回答委員的提問。政府現時採用「綜合管理方式」來管理政府土地上的樹木，負責管理樹木所在土地或設施的部門，須同時負責護養土地或設施範圍內的樹木。根據現行的指引，樹木管理部門只需在移除古樹、石牆樹和受公眾關注的樹木時預先向樹木辦通報。另一方面，由於每棵樹木的生長速度不一，修剪樹木的次數並沒有統一的標準，所以每棵樹木的修剪次數應由負責日常護理該樹木的部門因應實際情況而自行決定。
3. 於超強颱風「山竹」來臨前，樹木辦已提醒樹木管理部門及私人物業管理公司，盡快為處於人流及車流量高的地方的樹木採取風險緩減措施，並加快處理市民舉報的問題樹木。此外，樹木管理部門於颱風過後已盡快巡查位於人流及車流量高的地方的樹木，並採取適當的風險緩減措施。發展局轄下的綠化、園境及樹木管理組已召開跨部門樹木補種小組會議，就超強颱風「山竹」後本港的樹木補種事宜制定規劃方案及時間表，而發展局亦會於 2018 年底推出《街道選樹指南》供市民、政府部門及業界參考。

二. 改善及美化西貢市中心環境

4. 西貢市中心的環境衛生、雜物霸佔公眾地方、食肆露天座位、店鋪阻街及市場街車輛違泊等問題經各相關部門跟進後已有所改善。食物及環境衛生署(下稱「食環署」)已加強清理霸佔西貢市中心公眾地方的雜物。此外，食環署於 2018 年 9 月至 10 月期間就食肆違規設置露天座位作出 11 宗檢控，全部均屬未獲批准而非法設置露天座位的個案。另一方面，西貢地政處已完成審批首宗食肆申請以「短期租約」方式租用店鋪前的政府土地以設置露天座位的個案，現正處理其他同類型的申請。此外，康樂及文化事務署已加強萬宜遊樂場的管理，並派員提醒市民於使用遊樂場設施後須帶走私人物品，署方亦會定時清潔場地。

5. 另一方面，運輸署繼續調整相關許可證的許可時間，由 2018 年 10 月起，西貢魚類批發市場許可證的有效時間已更改為每日上午 4 時至 10 時，較以往縮短 2 小時，而一般商戶許可證的有效時間亦已進一步收緊，逢星期六中午 12 時至翌日早上 9 時將不再批准車輛駛入市場街。當尚未到期的許可證於 2018 年底陸續到期後，便不會再有車輛獲准於星期六、日及公眾假期下午進入市場街。此外，警方會繼續留意市場街的交通及違例泊車情況，並對違法司機及車輛作出檢控。

西貢民政事務處

2018 年 12 月